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транспортних засобів на основі теорії сенситивів // Науковий журнал "Технічний сервіс 

агропромислового, лісового та транспортного комплексів". – №5.– Харків: ХНТУСГ, 2016. – С. 109-

116 

10. Аулін В.В., Гриньків А.В. Проблеми і задачі ефективності системи технічної експлуатації 

мобільної сільськогосподарської та автотранспортної техніки // Вісник Житомирського державного 

технологічного університету. Серія технічні науки. – 2016. – №2 (77). – С.36-41 

 

123. О.О. Труханська, к.т.н., Вінницький національний аграрний університет 

ВПЛИВ ФАКТОРІВ ПЕРЕДПОСІВНОГО ОБРОБІТКУ НА ВЛАСТИВОСТІ НАСІННЄВОГО 

ЛОЖА ГРУНТУ   

Передпосівний обробіток ґрунту під сівбу дрібнонасіннєвих культур є однією із значущих 

технологічних операцій, значне збільшення яких на фоні зростання технічної оснащеності 

сільського господарства і підвищення культури землеробства, призводить до негативного впливу на 

фізичний стан ґрунту і зменшення врожайності.   

Так, при обробленні дрібнонасіннєвих культур за нормальною технологією із застосуванням 

одноопераційних спеціалізованих машин, тракторами і сільськогосподарськими машинами 

ущільнюється понад 60% площі поля.  Окремі ділянки піддаються 3...9 кратному впливу, що знижує 

урожайність дрібнонасіннєвих культур на 8…10%. Крім того, швидкісні енергонасичені трактори 

не вдається повністю завантажувати звичайними одноопераційними машинами, застосовуваними в 

рослинництві [1]. 

Застосування більш сучасних сільськогосподарських машин до яких відносяться комбіновані 

машини і агрегати, експлуатація яких скорочує число проходів по полю, зменшити ущільнення 

ґрунту, втрати на холості проходи і заїзди, знижує грошові і енергетичні витрати, дозволяє 

збільшити продуктивність праці і за один прохід підготувати грунт під сівбу, пришвидшити терміни 

посіву, що особливо важливо для високих технологій вирощування сільськогосподарських культур. 

Питання комплектування робочими органами і зниження тягового опору комбінованої 

машини вирішуються шляхом обґрунтування параметрів і режимів роботи окремих робочих 

органів, що дозволяє зберегти родючість ґрунту при зниженні енергоємності процесу і підвищенні 

екологічного стану [2].  

Особливо важливим вважається створення оптимальних фізико-механічних і технологічних 

властивостей, особливо опір ґрунту різним видам деформації.   

Вирішальним є вивчення факторів передпосівного боронування на властивості насіннєвого 

ложа ґрунту.  При цьому приймаємо, що поверхневий шар включає і глибину 1 ... 2 см, тобто  

глибину розташування насіннєвого ложа для дрібнонасіннєвих культур.  Тому, будова ґрунту, що 

утворюється грунтообробною бороною, має задовільняти агротехнічним вимогам на передпосівний 

обробіток ґрунту при вирощуванні дрібнонасіннєвих культур, які мають вплив, в тому числі і на 

подальшу глибину загортання насіння, рівномірність розподілу насіння по глибині, що впливає на 

польову схожість насіння ріпаку, конюшини, тимофіївки і льону-довгунця, а також їх врожайність 

[3]. На підставі системного підходу в якості підсистем можна виділити процес взаємодії ґрунту з 

комбінованою бороною (рис.1).  
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Рис.1. Схема моделі процесу 

Для розкриття складеної моделі потрібне встановлення необхідних залежностей зміни фізико - 

механічних і технологічних властивостей ґрунту від параметрів і режимів роботи ґрунтообробного 

робочого органу, з урахуванням умов його функціонування.  При цьому потрібно враховувати 

зональні і грунтово - кліматичні умови [4]. 

Основна увага в дослідженнях  комбінованої, і серійних ґрунтообробних борін приділялася 

якісними показниками, таким як щільність і структура грунту.  Встановлено залежності якості 

обробки, глибини закладення, польової схожості, урожайності насіння льону-довгунця і ярого 

ріпаку від параметрів і режимів роботи комбінованої, плоскою БЗСС - 1,0 і голчастою БІГ - 3,0 

борін. 

Для визначення оптимальних режимів роботи при передпосівному обробітку ґрунту під 

дрібнонасінні культури, складена матриця планування експерименту (табл.1). 

 Таблиця 1  

Матриця плану і рівні варіювання факторів  

Фактори  Кодоване 

позначення 

фактору 

Рівні варіювання Кодовані 

рівні 

варіювання 
верхній  нижній  

Швидкість руху борони, м/с, (V)  Х1 2,7 1 1 -1 

Кількість зубів, шт/м, (Кз) Х2 24 12 1 -1 

Питоме навантаження, Н/м
2
, (Р) Х3 20 12 1 -1 

Форма борони  плоска комбінована   

Вихідна густина ґрунту, 0,9-1,0 г/см
3 

В результаті дослідження зміни характеру властивостей ґрунту по глибині (рис.2) 

встановлено, що комбінована борона при роботі створює менше за величиною і більш рівномірне 

по глибині, ущільнення ґрунтового профілю. Аналіз отриманих результатів зміни щільності і 

вологості насіннєвого ложа представлених графічно на (рис.3) показує, що значний вплив на 

щільність ґрунту роблять швидкісні режими роботи і питоме навантаження. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2. Графіки зміни щільності ґрунту по глибині від типу борони: 
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1 початковий стан;  2 - голчата;  3 - комбінована;  4 – плоска. 

При збільшенні поступальної швидкості і питомого навантаження значення щільності ґрунту 

збільшується на 2 ... 3%. 

ρ(P,V) = -0,35-0,0157P + 0,0819
2
V

2
 + 0,00516Кз

2
 + 0,00131

2
Р

2
Кз

2 
+ 0,00125

2
V

2
Кз

2
,(1) 

де ρ - щільність грунту, г/см
3
; Р - питоме навантаження, Н/м

2
;  Кз – кількість зубів на 1м 

ширини захвату, шт/м;  V - швидкість руху борони, м/с. 
222 012.002.0000233.0414.00084.00221.0765.26),( VPKзVPKVPW  ,  (2) 

де W – вологість ґрунту, %. 

Аналіз (2), показує, що збільшення питомої навантаження до 20 Н/см
2
 знижує вологість 

насіннєвого ложа на 0,5%, а збільшення швидкості борони призводить до збільшення вологості 

насіннєвого ложа ґрунту. 

 

 
 

Рис.3. Графік зміни щільності (а) і вологості (б) насіннєвого ложа ґрунту від режимів роботи 

комбінованої борони при кількості зубів 24 шт/м. 

При використанні борони з плоскою поверхнею, питоме навантаження і поступальна 

швидкість борони несуттєво впливають на збільшення щільності насіннєвого ложа грунту (рис.2, а).  

Відзначається також, що збільшення кількості зубів до 24 шт/м призводить до накопиченню грунту 

і забивання робочих органів, середній приріст щільності у всьому діапазоні досліджуваних 

чинників - 0,1  г/см
3
.  При використанні комбінованої борони відмічається більшого впливу 

встановлених режимів роботи.  Аналіз коефіцієнтів регресійних залежностей комбінованої борони 

вказує, що при збільшенні швидкісного режиму до 2,7 м/с і питомого навантаження до 18 Н/м 

параметр щільності є оптимальним (1,25 ... 1,27 г/см
3
) і відповідним агротехнічним вимогам.  

Встановлено незначне зменшення щільності насіннєвого ложа ґрунту, яке складає 0,2 ...0,4 г/см
3
, 

при зменшенні кількості зубів до 12 шт/м. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОВГОВІЧНОСТІ РОБОЧИХ ОРГАНІВ ГРУНТООБРОБНИХ МАШИН 

Актуальність проблеми. Основним засобом виробництва в сільському господарстві є грунт. З 

метою створення сприятливих умов для зростання і розвитку культурних рослин в ній проводиться 

її механічна обробка: оранка, глибоке розпушування, лущення, фрезерування, культивація, 

боронування, коткування. Якість обробки грунту, енергетичні витрати і загальні витрати на обробку 
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